

鲁迅文学奖得主张雅文——

文学是我用生命同世界对话的方式

□本报记者
申志远 于秋莹
文/摄

19日上午，著名作家张雅文冒雨来到黑龙江文学馆，与我省作家和评论家对话，她讲演的题目是“创作让我认识世界”。记者对她进行了独家专访。

张雅文是记者的老朋友了，她说：“《新晚报》连载过我的报告文学《为了揭开人类抗衰老之谜》和《跨国之恋》。30多年来，《哈尔滨日报》对我进行了40多次采访。1995年，我在哈尔滨创作以劳模模范于明祥事迹为原型的电视剧《燃烧的生命》，《新晚报》还专门报道过此事。”在掌握了于明翔翔实的事迹材料后，张雅文只花了四天四夜，便将上下集的剧本编写打印完成，而四个昼夜中，她只睡了七个小时的觉。“该剧本还获得了贵报‘萧红杯’党教片剧本征文的大奖。”一见面，张雅文就和记者讲起与本报的渊源。

1 用笔蹚过文学之河
历尽坎坷创奇迹

“对于文学，我始终凭借激情和热爱在从事。”张雅文说。从佳木斯走出的张雅文在哈生活多年，获过鲁迅文学奖、“五个一工程”奖、徐迟报告文学奖等。多部作品被译成了外文，其中，《生命的呐喊》被译成了七国语言。近年来，张雅文笔不停辍，出版的作品一部接一部。最近，她完成了为荣获国家最高科学技术奖的中国科学院院士、中国工程院院士刘永坦创作的传记。

从一个只有一户人家的小山村走出来，用眼泪与内心对“坐在课堂里”的渴盼对抗父亲柳条的抽打，在母亲的支持下终于举家搬迁，如愿成了一名小学生。因为羡慕驰骋冰场上运动员的矫健，开始想尽办法自己苦练并成为一名专业运动员，取得成绩之余还收获了令人艳羡的爱情。在喜爱文学的爱

人的引领下开始学习写作，她没有想到运动员出身的她有朝一日成为鲁迅文学奖得主。

“一切都是最好的安排”这句话放在张雅文的身上再合适不过了。可能正是因为有过运动员的经历，让她敢拼敢闯，在不懂俄语、没有采访经费的情况下，背上一大皮夹克深入俄罗斯采访，边卖皮夹克边走边采，还跑到当时战火纷飞的地方抓素材完成了《玩命俄罗斯》的创作；不懂韩语，仅凭一个“不着调”的电话顺着蛛丝马迹最终赴韩，完成《韩国总统的中国御医》采访与创作；不懂荷兰语和法语却赴比利时采访，完成《盖世太保枪口下的中国女人》素材采集和创作……这一个个在旁人看来几乎是不可能完成的任务被她一件一件完成了。

很难相信，记者眼前

的张雅文今年已经78岁了，她的言谈举止散发着一种朝气蓬勃的气息。她脸上绽放的笑容是她热爱生活的表现，她的笑声带给读者心灵的通透清爽。看过她获得鲁迅文学奖报告文学奖的作品《生命的呐喊》后，你能了解到生命的终极意义是所有奋力后内心的释然。就像张雅文书中所写：“嚼碎苦难与不公，不屈不挠，以生命做抵押去追求理想的人生。”

对于自己取得的成功，张雅文坦言：“我对文学的那种敬畏，就像个虔诚的教徒在朝拜圣灵，一心扑在创作上。自己创作完全凭借感觉，调动内心感受完成作品，而不是照本宣科，要写好一部作品，首先要能捕捉到好的题材。其次，要对作品中的人物充满真情，并且得有独立的思考。”

2 《生命的呐喊》获鲁迅文学奖
热爱生活的她成为励志榜样

张雅文在做完心脏6个搭桥手术后完成的自传体长篇报告文学《生命的呐喊》，真实记述了她震撼人心的奋斗历程。在《生命的呐喊》一书中，她讲述了《盖世太保枪口下的中国女人》写作的幕后故事。小说《盖世太保枪口下的中国女人》描述了二战期间，中国女性钱秀玲从德国秘密警察枪口下营救100多名比利时人的真实故事。

在经历生死考验后，张雅文希望以自己的真实经历和故事与读者共同感悟生命的价值和意义，共同分享奋斗和成功的快乐。许多读者被张雅文那种丰富罕见的人生经历和自强不息、无坚不摧的奋斗精神所深深感动。读者们纷纷表示，“这个真实的

童话唤醒了一代人的回忆，更成为青年人成长励志成功的航标。”

近年来，张雅文在创作了《与魔鬼搏斗》《百年钟声——香港启示录》《妈妈，快拉我一把》之后，又完成了《为你而生——刘永坦传》的创作。该书描写了铸就国家“海防长城”的科学家刘永坦的成长轨迹和感人事迹，张雅文接受采访时表示：“我创作四十年来，从未遇到过如此难题，这是第一次。而且，这座山太高、太陡峭。”张雅文开始寻找老院士生命中的闪光点，寻找支撑他人生的支点。“老院士生命中的闪光点”是什么？张雅文认为就是“纯粹”二字。在《为你而生——刘永坦传》中，张雅文为读者栩栩如

生地描摹贡献出了一个纯粹的、可亲可敬的中国知识分子形象。在今天的《人民文学》第7期，张雅文又推出了报告文学《托起冠军的人——中国短道速滑之父孟庆余》。

张雅文是个幸运儿，因为她的爱人一直在引领她、鼓励她、陪伴她、支持她。在老伴儿去世后，张雅文总在怀念俩人一起走过的日子，“就连看冬奥会时，我还会下意识地说，老伴儿你快看高亭宇滑得多快呀，可是一回头却发现身边哪还有人。我和他故事太多了，虽然他已经离开一段时间了，但我想起曾经的点滴还是很难受，在我平复心情之后，我会着手创作一部新作品《永远的恋人》，献给我的爱人。”

